



# 镇安 深入实施“千万工程” 打造和美宜居新山城

本报记者 谢非

在商洛西南一隅,秦岭蕙兰在这里绽放,冷水鱼在这里畅游,极具特色的五彩民宿坐落在绿水青山间,干净整洁的农家小院焕发着新颜……镇安县一个个美丽乡村正在经历蝶变,萌发出崭新的希望。

近年来,镇安县深入学习推广“千万工程”经验,聚焦生态功能县定位,以生态为底色,以干净为基础,以产业为支撑,以美丽为形态,加快推进宜居宜业和美乡村建设,荣获了“国家级全域森林康养试点建设县”“美丽中国·深呼吸小城”“中国最佳生态康养旅游名县”等称号,乡村振兴的美好图景愈发清晰。

## 源头活水来 乡村特色养殖兴起

6月17日,在蓝天白云倒映的池水中,一条条金色的鳟鱼仿佛在天空中畅游。镇安县高峰镇渔坪村的冷水鱼养殖场内,养殖场负责人王全走在鱼池边,认真检查每个池中鱼的生长情况。

“目前,我们的养殖场有金鳟、虹鳟、鲟鱼等品种,整个养殖规模有30多万尾,每年能产出20多万公斤的冷水鱼。”王全介绍。

2019年前,王全在西安除养殖冷水鱼外,还经营着一家饭馆。一次招商大会中,王全了解到镇安县高峰镇渔坪村自然环境优越。经过实地查看,他发现当地山体属于喀斯特地貌,水温常年在12℃~20℃,非常适合冷水鱼生长。

“今天的气温是22℃,但是水温只有14℃,渔坪村的水真的非常好,这也是我最终在这里选择建厂的原因。”烈日下,王全看着温度计笑着说。

经过仔细考察,王全将自己的养殖基地搬到了秦岭深山中。“除了水温,鳟鱼对水质要求很高,水要干净无污染。你看,工人们正在用工具搅动池水,让底部沉淀物随着水流飘走,保持池水干净。”王全指着远处的工人说。

如今,王全的冷水鱼已经销往全国各地,仅2023年售出冷水鱼10多万公斤,实现利润500多万元。

白色的帐篷、碧绿的草地、磨盘铺成的小路……这是最近刚建成的渔坪村鳟鱼生态露营地,里面设置了餐厅,可以让游客品尝到最新鲜的冷水鱼大餐。渔坪村党支部书记张福成说:“村里除了冷水鱼养殖,还有大棚蔬菜30多亩、红核桃500亩。新建成的共享小菜园,可以供游客认领租种,感受种菜、采摘的乐趣。”

如今的渔坪村,建成了以渔洞河为基础,以“三区两基地”为核心,集田园游憩、生态体验、科普教育、乡村休闲于一体的农旅融合产业园。去年以来,渔坪村接待游客1.2万人次,带动80名群众务工就业,人均年增收1.2万元。

守得住绿水青山,引得来“金山银山”。渔坪村因境内渔洞河而得名,正是由于河水天然纯净,才成为冷水鱼的最佳养殖地,也成为镇安县整流域推进乡村振兴示范带的重点村。

近年来,镇安县认真学习运用“千万工程”经验,按照7个整流域推进乡村振兴示范带布局,实施人居环境整治、乡村建设、特色产业发展、基层社会治理效能四大提升行动,力争5年建成40个“千万工程”示范村,其中省级示范村33个,通过示范引领、全面推进,带动整体提档升级。

## 深山蕙兰香 造就百万绿色产值

秦岭有兰草,幽香满山川。在高峰镇正河村的中国·镇安兰花产业园现代化大棚里,成千上万盆兰花郁郁葱葱,姿态优雅,在温室里自由生长。

“蕙兰是我国栽培历史悠久、知名度较高的兰花之一,深受兰友喜爱。秦岭蕙兰更是以香浓、花大、蕊高、色艳等特点在国内外享有极高的声誉。6月13日,有3位从韩国来

的客商专程来选购兰花,一次就买了几十株回去。”6月17日,正河村党支部书记杨自有笑着对记者说。

正河村全村位于海拔800多米的深山之中,当地村民一直都有品兰花、育兰花、售兰花的习惯。近年来,正河村认真学习运用“千万工程”经验,投入1.09亿元资金,引进12家企业和45家养兰大户,培育了130多个珍稀兰花品种,建成了秦岭兰花品种最全、设施最优、声誉最好的秦岭蕙兰保护繁育基地,成功创建国家3A级旅游景区。

兰花产业园开园以来,共举办了150场次兰花主题活动,成功举办了陕西省第十六届兰花展示交流会,先后吸引了山东、湖北等8个省和韩国、日本等7个国家(地区)的1000多个兰花组织、3000多名养兰大户前来参展交易。依托兰花这一特色优势资源,正河村建园区、优环境、兴产业、促增收,走出了一条兰香四溢的宜居宜业和美乡村建设新路子。

在兰花产业园,种植大户朱有云正在侍弄棚里的兰花。朱有云在老家营胜村种植兰花有20多年,目前,他种植兰花6万多盆。朱有云把15个大棚的种植基地安置在老家,在正河村的兰花产业园租了一个大棚用作产品展示、销售。

“每月5号,这里都要举行兰花交易会,来自天南海北的客商都会齐聚一堂。这里给兰花种植、交易提供了广阔的平台。”朱有云说。

除了兰花种植,朱有云还注册了商标,开发了一系列兰花产品,包括兰花茶、兰花点心、兰花扇等6大类,极大地增加了兰花产业的衍生品和附加值。

正河村村民不仅发展兰花,还在农旅融合的路子上探索。“从上个月开张到现在,我已经收入了3000多元,我对目前的状况挺满意的。”正河村六组村民王芳说。

上个月,王芳把自家二楼改造成有4间客房的小旅店,每到举办兰花交易会的时候,就会有外地客商来往几天,这样每个月都有固定收入。另外,王芳还在兰花产业园的运营公司担任财务人员,每个月收入四五千元。

目前,正河村有400多户兰农,种植规模达30万盆,带动全县5200多户群众参与兰花种植,规模达230万盆;建立“村社合作+龙头企业+兰花基地+农户”的联农带农机制,将土地等资源入股产业园,村集体每年分红33万元;产业园聘用村里87名群众进园务工,从事管护、保洁、安保等工作,人均年收入1.2万元左右。园区周边群众通过积极发展民宿、餐饮,年增收超过300万元;销售兰花系列产品,年增收超过100万元。

“我们不仅要善于将兰花种好,也要群众学习兰花所代表的品格,让兰花高洁、典雅的品质成为当地乡风民约的内核,按照‘院落清、兰花香、物整洁、人精神’的标准,我们集中打造了87户兰花庭院,建设了136户兰花宜居农房,提升了村容村貌,形成了富有兰香兰韵的优良环境。”高峰镇党委书记储德宝说。

在实施“千万工程”过程中,镇安县结合国土空间规划编制,将村庄、产业、土地、旅游、环境、公共设施配套等实行“多规合一”,编制了98个实用性村庄规划,将全县所有村进行划分,确定了生态康养型、农旅融合型、民族风情型、文化传承型、传统原乡型5种类型,加快建设“一村一主题”“一村一幅画”的秦岭山水乡村。

## 竹林建农庄 丰收村里幸福多

“今天上午,西安来的11位客人刚走,总共住了5天,我收入了4000多元。进入夏季,大城市来旅游住宿的人不少,我们这里的农家乐生意都不错呢!”6月17日,家住青铜关镇丰收村竹林村的高良全一边打扫卫生,一边高兴地说。

以前,高良全家在村后的山上,因为之前她家是贫困

户,在享受扶贫政策搬迁后,盖起了新房。第二年,村里搞起了旅游开发,高良全顺势开起了农家乐,到今年是第8个年头。由于她为人厚道,烧得一手好菜,吸引了很多回头客。如今,丈夫在外打工,女儿已经工作,儿子上大学,高良全在夏季经营农家乐,秋冬季节出门务工,一家人的日子过得富足安稳。

走进竹林村,平坦整洁的入户路,两边竹篱内整齐的小菜园,路边随处可见的野花,富有乡村风情的“喜阁”“寿阁”……丰收村将生态康养、农旅融合、宜居宜业三者融合,将村里的第十组建成了生态康养型的竹林村庄。

今年以来,丰收村学习运用“千万工程”经验,依托塔云山、童话磨石沟两个景区旅游资源,建民宿、优环境、促增收。不断完善基础设施,扮靓乡村“容颜”,因地制宜建设改造公厕、垃圾处理场、污水处理厂、圈舍等;利用传统院落四周闲置地块,建成菜园、花园、游园等各类特色休闲观光园,推进生态建设,积极推进“三学四提五争”乡风文明提升工作,通过开展“文明家庭”“好媳妇、好婆婆”评选活动,评选“文明家庭”26户、“好婆婆”4名、“好媳妇”4名,让孝老爱亲、诚信守礼的身边典型在群众中发挥示范效应。通过家风家训、传统美德院落宣讲,持续深入传承良好家风,不断培育爱国爱家、相亲相爱、共建共享的社会主义文明乡风,实现民风变好、乡村变美、群众进步的崭新局面,为乡村振兴提供源源不断的精神力量。

迈入竹林村庄的村民方启祥家,一台二十世纪七八十年代的电影放映机吸引了众人的目光,更令人惊讶的是它依旧能正常工作。方启祥是村里农文旅产业人才工作室的负责人,由于自身爱好,他喜欢收藏旧物件,制作木雕和石头画。在一间屋子里,架子上摆满了各种石头,根据石头的形状,方启祥在上面画上了图案。

“这几年村里搞起了旅游,外地来的游客多了。有不少游客来我家参观,看到喜欢的就买走了。我喜欢做盆景、刻木雕,还雇了5个村民帮忙,带着大家一起致富。”方启祥说。

沿着丰收村的入户路继续往村子深处走,便来到了童话磨石沟景区。整个景区青山环绕,在创意民宿艺术的屋顶能够俯瞰整个景区,五彩缤纷的童话屋创意民宿与蔚蓝色的天空相映成趣,远处泳池的水一级一级地流下,形成了多层小瀑布,即便在盛夏,也能让人顿时感到凉爽。

“我们的创意民宿罐罐屋以四季区分,将其分别涂成4种颜色,春为粉色,夏为绿色,秋为黄色,冬为蓝色。”童话磨石沟景区经理王飞介绍,童话磨石沟是一个研学、亲子游的互动空间,让孩子们亲近自然、体验农耕,在玩乐中学习,培养他们的探索力和创造力。景区设置欢乐农场、奇幻旅行和童话谷创意民宿3个主题,集住宿、体验、教育、娱乐于一体,年接待游客近10万人次。

村庄面貌焕然一新,丰收村变身“童话世界”。2023年,丰收村接待游客17万人次,带动当地150多名群众务工就业,人均年增收1.5万元。同年,丰收村被评为“中国美丽休闲乡村”。

青铜关镇党委副书记寇文瑞表示,今年,青铜关镇将按照分类打造、全域提升的思路,聚焦“吃住行游购娱”,建设精品创意、亲子休闲、大众服务三类民宿集群和农耕文化体验园、传统文化体验园、亲子互动体验园,满足游客多样性的需求,让丰收村实现乡村颜值、内涵的双提升,成为市民向往的旅游休闲目的地。

近年来,镇安县大力发展生态旅游、休闲观光、民俗民宿等农业新业态,全面叫响“来安去安·小城镇安”文旅品牌,推动农业由“卖产品”向“卖文化”“卖服务”转变,全县建成4A级旅游景区4个,3A级旅游景区2个,省级旅游度假区1个,发展中高端民宿50个,2023年实现旅游综合收入46亿元。



渔坪村农旅产业园打卡点



渔坪村农旅产业园主题餐厅



正河村兰花产业园兰花培育棚



正河村兰花产业园兰亭花市



渔坪村农旅产业园主题餐厅



正河村兰花产业园